
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ • ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Τρεις «ουρές» στο ασφαλιστικό
Ανατροπές για πάνω από 1,5 εκατομμύ-

ριο ασφαλισμένους, κυρίως αγρότες και 

ελεύθερους επαγγελματίες, αλλά και 

μισθωτούς που ήλπιζαν σε συνταξιοδότηση 

στα 62 με 40 έτη ασφάλισης, αναμένεται να 

φέρει η φθινοπωρινή έναρξη της δεύτερης 

αξιολόγησης. Μπορεί στον πυρήνα της 

διαπραγμάτευσης να βρίσκεται το εργα-

σιακό, όμως και στο ασφαλιστικό έμειναν 

ανοικτά τρία θέματα από την προηγούμενη 

αξιολόγηση που, εάν περάσουν σύμφωνα 

με το συμπληρωματικό Μνημόνιο, θα οδη-

γήσουν σε αύξηση εισφορών εκατοντάδων 

χιλιάδων ασφαλισμένων και ενδέχεται να 

κλείσουν την πόρτα συνταξιοδότησης σε 

πάνω από 500.000 ασφαλισμένους που θα 

συνταξιοδοτηθούν έως το 2030. 

Τον Σεπτέμβριο, η ελληνική κυβέρνηση θα 

πρέπει να ολοκληρώσει τις τρεις δράσεις που 

έχουν να κάνουν με την επιβολή ενιαίων α-

σφαλιστικών εισφορών και να ολοκληρωθούν 

έτσι οι δεσμεύσεις του 3ου Μνημονίου. Συ-

γκεκριμένα, θα πρέπει να καταργήσει τη δυ-

νατότητα που έχουν οι ιδιοκτήτες τουριστικών 

καταλυμάτων να καταβάλλουν χαμηλότερες 

εισφορές σε περιοχές κάτω των 2.000 κα-

τοίκων, να εξαλείψει όλες τις εξαιρέσεις που 

επιτρέπουν χαμηλότερες εισφορές για την 

υγεία, αλλά και να προχωρήσει στην αναθε-

ώρηση προς τα κάτω της έκπτωσης του 15% 

για τις εφάπαξ πληρωμές των πλασματικών 

ετών ασφάλισης. Συνολικά, οι τρεις δράσεις 

εκτιμάται ότι αφορούν περίπου 1,5 εκατομμύ-

ριο ασφαλισμένους, κυρίως στον ΟΓΑ και στα 

ταμεία των αυτοτελώς απασχολούμενων, ενώ 

εμμέσως, μέσω της αλλαγής στην έκπτωση 

της εξαγοράς πλασματικών ετών, δημιουργεί-

ται ένα πρόσθετο εμπόδιο εξόδου στη συντα-

ξιοδότηση πριν από τα 67.

Οι ιδιοκτήτες τουριστικών καταλυμάτων που 

λόγω πληθυσμιακών κριτηρίων (δραστηριο-

ποιούνται σε περιοχές κάτω των 2.000 κατοί-

κων) ασφαλίζονται στον ΟΓΑ, και βάσει των α-

παιτήσεων των δανειστών θα πρέπει να εντα-

χθούν στην ασφάλιση του ΟΑΕΕ, ξεπερνούν 

τις 50.000. Καθώς μάλιστα, από 1/1/2017 οι 

εισφορές στον ΟΑΕΕ αυξάνονται σημαντικά, 

η επιβάρυνση αναμένεται σημαντική. 

Αλλά και η απαίτηση των θεσμών για κατάρ-

γηση όλων των εξαιρέσεων που επιτρέπουν 

χαμηλότερες εισφορές υγείας ακουμπά 

πάνω από 900.000 ασφαλισμένους, που 

ακόμη και μετά την ψήφιση του νόμου Κα-

τρούγκαλου πληρώνουν για ένα σημαντικό 

μεταβατικό διάστημα χαμηλότερες εισφορές 

από 6,95% για αγρότες, ελεύθερους επαγ-

γελματίες και αυτοαπασχολούμενους.

Εφόσον οι δανειστές επιμείνουν για άμεση 

κατάργηση όλων των εξαιρέσεων, σε αύξη-

ση των εισφορών υγείας θα οδηγηθούν οι 

ασφαλισμένοι του ΕΤΑΑ και οι απόφοιτοι 

σχολών ανώτατης εκπαίδευσης που είναι εγ-

γεγραμμένοι σε επιστημονικούς συλλόγους ή 

επιμελητήρια και οι οποίοι βάσει του πρόσφα-

του νόμου θα κατέβαλαν για τα 2 πρώτα έτη 

ασφάλισης εισφορά υγείας 4,87% και για τα 

επόμενα 3 χρόνια, 5,91%. Σύμφωνα με τον 

πρώην υπουργό Εργασίας Γ. Κουτρουμάνη, 

επιβαρύνσεις θα υποστούν περίπου 300.000 

ασφαλισμένοι, κυρίως νέοι επιστήμονες.

Αλλά και οι περισσότεροι από 600.000 α-

γρότες θα οδηγηθούν σε δραστική αύξηση 

των εισφορών, που σύμφωνα με τον νόμο 

που ψηφίστηκε και οι δανειστές ζητούν να 

αλλάξει επί το δυσμενέστερον, αυξάνονται 

σταδιακά έως το 2018. Συγκεκριμένα, από 

1/1/2016 έως 31/12/2016 οι εισφορές υγείας 

ορίζονται σε 3,61% επί των υφιστάμενων κατά 

την έναρξη ισχύος του νόμου ασφαλιστικών 

κατηγοριών. Από 1/1/2017 έως 31/12/2017 η 

ασφαλιστική εισφορά των αγροτών ορίζεται 

σε 4,73% επί του ασφαλιστέου εισοδήματος, 

ενώ από 1/1/2018 έως 1/12/2018 ορίζεται σε 

5,84%. Για όλους αυτούς, περίπου 1 εκατ. α-

σφαλισμένους, η εισφορά υπέρ ιατροφαρμα-

κευτικής περίθαλψης θα αυξηθεί, ακαριαία, 

από 1η Ιανουαρίου 2017 σε 6,95%.

«Παγίδες» που ενδεχομένως να κλείσει την 

πόρτα προς τη συνταξιοδότηση πριν από τα 

67, κρύβει για πάνω από 500.000 ασφαλισμέ-

νους που θα συνταξιοδοτηθούν έως το 2030, 

η τρίτη εκκρεμότητα του ασφαλιστικού. Πρό-

κειται κατά κύριο λόγο για όσους θα μπορού-

σαν να συνταξιοδοτηθούν στα 62 με 40 έτη 

ασφάλισης, εξαγοράζοντας εφάπαξ, με έκ-

πτωση 15%, 5-7 πλασματικά έτη ασφάλισης. 

Εάν οι εκπρόσωποι των δανειστών επιμείνουν 

στην απαίτηση να μειωθεί η έκπτωση, ή έστω 

να αλλάξει η βάση υπολογισμού της, τότε οι 

ειδικοί εκτιμούν πως το κόστος θα αυξηθεί 

υπέρογκα, με αποτέλεσμα να μην έχουν τη 

δυνατότητα εξαγοράς.

ΕΝΦΙΑ: Όπισθεν ολοταχώς από το υπουρ-

γείο Οικονομικών στον υπολογισμό της αξίας 

των αγροτοτεμαχίων στον συνυπολογισμό 

του συμπληρωματικού φόρου ακινήτων, 

μπροστά στον κίνδυνο η εκκαθάριση του 

ΕΝΦΙΑ να βγει «τέρας». Όπως ανακοίνωσε το 

ΥΠΟΙΚ, τα αγροτεμάχια δεν θα μετρούν στον 

υπολογισμό του συμπληρωματικού φόρου, 

γεγονός που αποδίδει σε σωρεία λαθών των 

φορολογουμένων. Παράλληλα προαναγγέλ-

λεται απόσυρση της διάταξης για απώλεια 

των εκπτώσεων ή της πλήρους απαλλαγής 

από τον ΕΝΦΙΑ για όσους έχουν τόκους κατα-

θέσεων υψηλότερους των 300 ευρώ τον χρό-

νο. Επί της ουσίας, το υπουργείο Οικονομικών 

παίρνει πίσω δύο διατάξεις που υιοθέτησε το 

τελευταίο διάστημα η κυβέρνηση και απειλού-

σαν να φουσκώσουν τον λογαριασμό πάνω 

από τα 3,3 δισ. ευρώ του στόχου βεβαίωσης 

εσόδων. Παρότι η Πανελλήνια Ομοσπονδία 

Ιδιοκτητών Ακινήτων προέβλεπε εκτίναξη των 

βεβαιωμένων φόρων ακινήτων στα 4 δισ. ευ-

ρώ, κυβερνητικές πηγές διαβεβαίωναν πως 

δεν υπάρχει περίπτωση η βεβαίωση του ΕΝ-

ΦΙΑ να βγει πάνω από 3,3 δισ. ευρώ. Η ανα-

κοίνωση του υπουργείου: «Σε σχέση με διά-

φορα δημοσιεύματα που αναφέρονται στον 

ΕΝΦΙΑ, για την αποκατάσταση της αλήθειας 

το ΥΠΟΙΚ σημειώνει ότι: 1. Τα αγροτεμάχια 

δεν θα υπολογίζονται στον συμπληρωματικό 

φόρο του ΕΝΦΙΑ των πολιτών. Αυτό γίνεται 

επειδή παρατηρήθηκε σωρεία λαθών στις δη-

λώσεις των πολιτών, οι οποίοι και καλούνται το 

επόμενο διάστημα να διορθώσουν τις δηλώ-

σεις τους. 2. Ο φετινός ΕΝΦΙΑ θα εξοφληθεί 

σε 5 δόσεις και όχι σε 4, αρχής γενομένης 

από το τέλος Σεπτεμβρίου. Τα δημοσιεύματα 

που μιλούν για Αύγουστο δεν ισχύουν. 3. Ο 

συνολικός λογαριασμός του ΕΝΦΙΑ θα είναι 

στο ίδιο επίπεδο με πέρσι. Όσα δημοσιεύματα 

μιλούν για αύξηση του συνολικού ποσού του 

ΕΝΦΙΑ δεν ανταποκρίνονται στην πραγματι-

κότητα. Υπάρχει, βέβαια, ανακατανομή των 

βαρών από τις μικρές στις μεγάλες περιου-

σίες. 4. Οι απαλλαγές του ΕΝΦΙΑ θα ισχύουν 

ακριβώς όπως και πέρσι. Δηλαδή δεν χάνουν 

την απαλλαγή όσοι έχουν εισοδήματα από 

υψηλούς τόκους. 5. Δεν αλλάζει τίποτα σε 

σχέση με το ύψος των εισοδηματικών και 

περιουσιακών κριτηρίων. Δηλαδή δεν χάνουν 

την απαλλαγή άνεργοι, πολύτεκνοι και άτομα 

με αναπηρία άνω του 80%, ανεξαρτήτως του 

ύψους των τόκων που έχουν».

Με οριακές μεταβολές κινούνται οι 

μεγάλες ευρωπαϊκές αγορές καθώς το 

απόγευμα της Παρασκευής 29/7 αναμέ-

νονται τα αποτελέσματα των τραπεζικών 

stress tests, στον ίδιο ρυθμό και το Χρη-

ματιστήριο της Αθήνας. Είναι απολύτως 

ενδεικτικός ο χαμηλότατος όγκος και η 

ανάλογα χαμηλή αξία των συναλλαγών για 

την απουσία οποιουδήποτε ουσιαστικού 

ενδιαφέροντος.

Σε φάση πτωτικής αναμονής οι δεικτοβα-

ρείς τραπεζικές μετοχές, αλλά με απόλυτα 

ελεγχόμενες και εύκολα αναστρέψιμες 

απώλειες, ενώ μικτή εικόνα και συναλ- λακτική απονεύρωση παρουσιάζει ο μη τραπεζικός «25άρης».
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 564,75 -1,19%

FTSE 1.524,76 -1,24%

FTSEM 662,06 -1,41%

Δείκτης Τραπεζών 696,56 -5,16%

Μετοχές με άνοδο 35

Μετοχές με πτώση 42

Μετοχές αμετάβλητες 19

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

22.914.592

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

53.105.004


